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Stadtrat 31.01.2018 öffentlich 
Kenntnisnahme 
 

 
 
 
Betreff: Anfrage der Fraktion DIE LINKE im Stadtrat Halle (Saale) zur Umsetzung 

einer partizipativen Lokalpolitik 
 
 
Auf unsere Anfrage „zur Umsetzung einer partizipativen Lokalpolitik“ vom 27.09.2017 hat die 
Verwaltung geantwortet, dass die Daten bis Ende 2017 zur Verfügung stehen sollen und 
ebenfalls der Stadtplan bis dahin überarbeitet werden soll.  
Wir fragen die Verwaltung: 
 

1) Wie ist der Stand der Umsetzung? Wie viele Datensätze sind schon eingepflegt, wie 

viele sollen noch eingepflegt werden, nach welchen Kriterien werden Datensätze 

ausgewählt, die zur Verfügung gestellt werden? 

 

2) Wie werden Ratsvorlagen, in Vorbereitung befindliche Ratsvorlagen, 

Bebauungspläne und ähnliches im angedachten Stadtplan zur Verfügung gestellt? 

(anschaulich nach Stadtteilen und Straßen dargestellt, mit Tools zur Überlagerung 

und Visualisierung der Daten, ähnlich wie bei http://statistik.leipzig.de/) Inwiefern wird 

das Flächenkataster in den Stadtplan eingebunden sein? 

 

3) Wird es noch eine weitere Überarbeitung der aktuell schon verfügbaren Daten (unter 
www.daten.halle.de zu finden) geben? (Ohne Legende ist zum Beispiel die 
Kartendarstellung der offenen Verwaltungsdaten mit Kartenbezug nur bedingt 
hilfreich) 

 
 
gez. Dr. Bodo Meerheim 
Vorsitzender der Fraktion  

TOP: 
Vorlagen-Nummer:  VI/2018/03713 
Datum:   10.01.2018 
Bezug-Nummer.   
PSP-Element/ Sachkonto:  
Verfasser:   Gernhardt, Dirk 
Plandatum:     
   

http://statistik.leipzig.de/
http://www.daten.halle.de/


   

 
 
 

 
Stadt Halle (Saale)                       22. Januar 2018 
Geschäftsbereich I 
Finanzen und Personal  
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 31.01.2018 
Betreff: Anfrage der Fraktion DIE LINKE im Stadtrat Halle (Saale) zur Umsetzung einer 
partizipativen Lokalpolitik 
Vorlagen-Nummer: VI/2018/03713 
TOP: 10.5 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
1. Wie ist der Stand der Umsetzung? Wie viele Datensätze sind schon eingepflegt, 

wie viele sollen noch eingepflegt werden, nach welchen Kriterien werden 

Datensätze ausgewählt, die zur Verfügung gestellt werden? 

 

Zum Tag der offenen Tür der Stadt Halle (Saale) am 07.01.2018 wurde das neue OpenData- 

Portal und der neue Stadtplan (HALgis2.0) der Öffentlichkeit vorgestellt. Eine Information 

zum neuen Stadtplan und zum überarbeiteten OpenData-Portal erfolgt zudem im Februar im 

Amtsblatt. Weiterführende Arbeiten erfolgen fortlaufend.  

 

Derzeit sind im OpenData-Portal der Stadt Halle (Saale)  

- ohne Kartenbezug: in 4 Themenbereichen insgesamt 7 Datensätze und 
- mit Kartenbezug: in 14 Themenbereichen insgesamt 53 Datensätze in jeweils 8 

Dateiformaten (Rohdaten) und einem Geodienst eingepflegt. 
 

Die Auswahl der Datensätze orientierte sich insbesondere am Interesse der Öffentlichkeit. 

Eine Erweiterung der angebotenen Daten erfolgt schrittweise und unter Berücksichtigung 

des Datenschutzes. 

Ziel ist es, weitere raum- und umweltbezogenen Geodaten schrittweise in das Portal 

einzupflegen. Dazu gehören zum Beispiel Daten zu den Themenbereichen Kultur, Freizeit, 

Wohnen, Gesundheit, Bildung und Wissenschaft.  Darüber hinaus nimmt die Verwaltung 

Vorschläge und Anregungen auf. 

 

2. Wie werden Ratsvorlagen, in Vorbereitung befindliche Ratsvorlagen, 

Bebauungspläne und ähnliches im angedachten Stadtplan zur Verfügung gestellt? 

(anschaulich nach Stadtteilen und Straßen dargestellt, mit Tools zur Überlagerung 

und Visualisierung der Daten, ähnlich wie bei http://statistik.leipzig.de/) Inwiefern 

wird das Flächenkataster in den Stadtplan eingebunden sein? 

 

Der neue Stadtplan ist seit Anfang Januar auf halle.de online. Er verfügt über 

unterschiedliche Grundkarten, denen diverse Themenkarten und statistische Einheiten wie 

Stadtbezirke und Stadtviertel zugeschaltet werden können.  

 

Ratsvorlagen  werden nicht im Stadtplan zur Verfügung gestellt. Was genau mit 

Flächenkataster gemeint ist, ist unklar.  

http://statistik.leipzig.de/


   

 

Der neue Stadtplan bietet erstmalig externen Nutzern bisher nur intern verfügbare 

Datenbestände der Stadt Halle wie die Digitale Stadtgrundkarte im Maßstab 1:500 an. Er 

beinhaltet diverse Themenkarten. Das Angebot an Themenkarten wird ständig aktualisiert 

und erweitert. 

 

Im Bauatlas werden zum Beispiel der Flächennutzungsplan und rechtskräftige 

Bebauungsplangebiete der Stadt Halle (derzeit nur Polygone, demnächst mit kompletten 

Linien-, Punkt- und Flächensignaturen) dargestellt. Laufende Verfahren / in Aufstellung 

befindliche Verfahren sind nicht für eine Darstellung im Stadtplan vorgesehen.  

 

3. Wird es noch eine weitere Überarbeitung der aktuell schon verfügbaren Daten 

(unter www.daten.halle.de zu finden) geben? (Ohne Legende ist zum Beispiel die 

Kartendarstellung der offenen Verwaltungsdaten mit Kartenbezug nur bedingt 

hilfreich) 

 

Ja. Das bisherige Angebot wird stetig fortgeschrieben und erweitert. Hinweise und 

Anregungen werden dabei berücksichtigt. Das schließt die Karten-Legenden (Vorschaubild 

des WMS-Geodienstes) ein. 

 

 

  

 

Egbert Geier 

Bürgermeister 

 

http://www.daten.halle.de/
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